




	

绵科协〔2018〕41号


绵阳市科学技术协会
关于涪城区“3+1”科协基层组织建设情况的通报

各县（市、区）科协：
为了响应中科协、省科协加强科协基层组织建设要求，根据市科协安排，各县（市、区）科协积极开展科协基层组织建设工作，取得了一定的成效。
涪城区科协尤其重视该项工作，他们积极争取党委、政府支持，会同相关部门，协调各方力量，通过认真细致的精心指导，把各乡镇、街道辖区内热爱科协工作的学校校长、医院院长、企业董事长或农技协理事长全部吸纳进科协领导班子作为兼职副主席，同时区科协加强对基层科协的全面统一指导。截止2018年11月，全区按照“3+1”科协基层组织建设相关要求，所有的乡镇、街道科协组织全部成立并运行良好。
现将《涪城区科协扎实推进“3+1”科协基层组织建设》转发给你们，请大家学习、借鉴、参考，并根据各自的情况，积极抓好此项工作。

附件：涪城区科协扎实推进“3+1”科协基层组织建设
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附件:
涪城区科协扎实推进“3+1”科协基层组织建设

根据中科协、省、市科协系统改革方案和绵阳市科协关于加强科协基层组织建设相关要求，涪城区科协结合涪城科协基层组织建设实际，积极试点探索“3+1”科协基层组织建设发展新模式。区科协积极争取党委、政府支持，会同相关部门，协调各方力量，通过认真细致的精心指导，把各乡镇、街道辖区内热爱科协工作的学校校长、医院院长、企业董事长或农技协理事长全部吸纳进科协领导班子作为兼职副主席，同时区科协加强对基层科协的全面统一指导。截止2018年11月，全区按照“3+1”科协基层组织建设相关要求，所有的乡镇、街道科协组织全部成立并运行良好。
一、搞好试点，推广经验
涪城区科协充分认识到加强科协基层组织建设的重大意义，经研究决定在涪城区全面开展科协基层组织建设工作。区科协积极向区委、区政府汇报并得到区领导的高度重视和大力支持。今年5月，以涪城区群团工作领导小组的名义下发了《绵阳市涪城区科协关于推进乡镇、街道科协组织建设实施意见》。
区科协统筹全局、分步推进。首先，把城北街道科协组织建设作为试点，进行精心指导，并于6月成功召开了城北街道科协第一次代表大会，为在全区全面推进“3+1”科协组织建设提供了可借鉴、可复制的经验。同时组织全区各乡镇、街道的科普工作分管负责人到城北街道参加现场观摩学习，通过试点现场观摩，增强了建好科协组织的责任感和紧迫感，积累了经验。在试点带动下，各乡镇、街道立即跟进，纷纷成立起了以党政一把手为组长的科协组织建设工作领导小组，明确目标任务，落实专人负责筹备工作，为科协成立提供了坚实的组织保障。
二、规范操作流程，严把“3长”关，优化班子结构
为了保证科协基层组织建设的规范性、科学性，涪城区科协在“3+1”基层科协组织建设“怎么建”上下功夫。
一是统一提供参考蓝本。区科协在城北街道科协试点的基础上又进行了规范，形成了一套可复制、可借鉴的“3+1”乡镇、街道科协组织建设的一套参考蓝本，为基层成功召开科协代表大会提供了有力帮助。
二是严把“3长”关。为了确保实现“3+1”科协基层组织建设能够全部落到实处，特别注重配齐配强基层科协班子，要求每个乡镇、街道的科协主席、专兼职副主席候选人都要通过公函的形式征求区科协的意见，确保把优秀的“3长”吸纳进科协班子作为兼职副主席。通过调查摸底、严格筛选、严把关口，把我区教育、医疗卫生、企业、农业等科技战线的人才精英被吸纳进基层科协队伍，确保科协班子的政治性、先进性、群众性。全区所有乡镇和街道全部实现了可信、可靠、可用的“3长”进班子。如新皂镇科协将辖区内的新皂学校校长、新皂卫生院院长、绵阳环阳科技有限公司董事长、四川龙华光电薄膜公司的副总经理等都吸纳进班子，作为科协兼职副主席。南山街道科协将辖区绵阳市三医院御营分院院长、医学博士吸纳进班子作为兼职副主席。
三是精心指导，配齐配强班子，优化组织结构。科协主席由乡镇、街道分管负责人兼任，科协班子配备上在注重吸纳“3长”的同时，还选配1名经济发展办公室主任作为副主席，负责主持科协日常工作。区科协主席亲自带队深入到全区12个乡镇和5个街道办事处和党政主要负责人和分管负责人就代表、委员的推荐、“3长”的配备、科协代表大会的议程等关键环节进行了进行一对一、面对面的交流和指导，得到了党政领导的高度重视和支持。每个乡镇和街道都以党委（党工委）的文件下发了关于同意成立科协组织的通知，得到了辖区内单位、广大科技工作者和群众的积极响应和配合。据统计：全区共成立17个科协组织，共选举产生主席17名，专兼职副主席69名，副主席中，大学以上文化程度占 84 %，45岁以下的占62% ，具有中高级职称的占75%。   
三、建章立制 ，夯基垒台， 抓“3长”提活力，工作初见成效 
为了充分发挥科协基层组织的作用，涪城区科协在基层科协组织建设中还重视服务能力建设，具体解决了“怎么管、怎么用”的问题。
一是建立健全长效工作机制。科协组织成立以后，各乡镇、街道因地制宜的建立健全了科协工作各项规章制度。如：“3长”履职制度、经费保障制度，委员联系科技工作者制度、主席会议联席制度等长效运行机制等，并实行制度上墙。积极争取党政领导重视。将各乡镇（街道）科协工作经费列入了同级财政预算，并足额拨付，保证了基层科协组织办公、阵地建设、各项活动有经费。全面推行“3长”履职机制。结合科协职能职责明确“3长”的职责任务，紧密联系服务本辖区的科技工作者，积极做好科技创新、科学普及、决策咨询等方面的服务工作。医院院长重点负责组织开展爱国卫生运动，举办健康宣传、义诊等服务活动，提高群众健康水平。经济发展办主任重点负责建立适用技术推广、农产品展销等工作机制，促进农民依靠科技致富增收的能力。学校校长重点负责组织开展青少年科技教育活动，并通过“小手牵大手”，提升公众科学素质。企业董事长（总经理）负责企业科协组织建设。积极开展“弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代”活动，服务科技工作者、服务创新驱动、服务提高公民科学素质。               
[bookmark: _GoBack]    二是发挥“3长”优势，工作初见成效。各乡镇街道科协成立以后，有计划有安排的开展各项工作，充分发挥“3长”的优势和作用，并取得一定成效。10月中旬，南山街道科协在社区开展了气象科普知识宣传进社区。11月下旬，石洞乡、丰谷镇科等协协先后举办了枇杷、柑橘等果树术知识培训，把技术送到了田间地头。10月下旬，城郊乡科协、新皂科协、工区街道科协分别在新皂小学、园艺小学等4所学校，为2000余名学生送去科学魔术表演、科学实验、近视眼预防等生动有趣的科普进校园活动。城厢街道科协、城北街道科协等指导辖区内社区和学校建共建5个高标准的科普e站，积极推动全民科学素质普及。新皂镇科协积极推荐指导辖区企业四川龙华光电薄膜股份有限公司申报了绵阳市第五批院士（专家）工作站。
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